

习近平与越共中央总书记阮富仲互致新春贺信

黄坤明会见亲民党主席宋楚瑜

新华社电 1月14日,在中越两国人民共同的传统节日——癸卯春节到来之际,中共中央总书记、国家主席习近平与越共中央总书记阮富仲互致新春贺信。

习近平在贺信中表示,中国共产党、政府、人民,向阮富仲和越南共产党、政府、人民致以最诚挚的新春问候和祝福。

习近平表示,2022年是对中越两国各自发展具有关键意义的一年,也是对中越关系具有里程碑意义的一年。中国共

产党胜利召开二十大,提出了新时代新征程中国共产党的使命任务。越南人民在越共中央领导下,全面贯彻越共十三大精神。阮富仲总书记同志在中共二十大闭幕后不久成功访华,双方发表了《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系联合声明》。两党两国相关部门和地方正抓紧落实我们达成的广泛共识,相信这将巩固双方政治互信和传统友谊,切实增进两国人民福祉。

阮富仲在贺信中表示,过去一年,在以习近平同志为核心的中共

中央领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国共产党成功召开第二十次全国代表大会,这是中国人民政治生活中极为重要的一件大事。我们相信,在中国共产党领导下,兄弟的中国人民必将圆满完成中共二十大提出的各项目标和愿景,全面建设社会主义现代化国家,向实现第二个百年奋斗目标进军。

阮富仲表示,在两国总书记达成的系列共识引领下,越中关系保持积极发展势头,取得重要

羊城晚报讯 1月14日上午,省委书记黄坤明在广州会见了亲民党主席宋楚瑜一行。

黄坤明代表省委、省政府对宋楚瑜一行到访广东表示欢迎,并简要介绍了广东经济社会发展情况和粤台交流合作情况。他说,广东与台湾地缘相近、人缘相亲,两地经贸往来频繁密切,面向未来粤台进一步深化交流合作有基础有潜力有优势。当前,广东正深入学习贯彻中共二十大精神,聚焦高质量发展这个首要任务,以粤港澳大湾区建设为牵引,全面深化改革开放,全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,奋力在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。我们将深入学习贯彻习近平总书记新年贺词精神,认真贯彻落实中央系列惠台政策,在坚持一个中国原则和“九二共识”基础上,持续深化与台湾在制造业、农业和青年交流等多领域合作,努力为广大台商台胞在粤投资

兴业、创新创业提供更加有利的条件。宋楚瑜主席多次访问广东,期待此次访问进一步加深对广东的了解,积极宣传广东、推介广东,引领带动更多台湾朋友来粤发展、积极投身大湾区建设,共享广东高质量发展发展机遇,携手为增进两地人民福祉、促进两岸关系和平发展作出更大贡献。

宋楚瑜高度评价广东近年来经济社会发展取得的成就,对广东在新时期新征程上的战略谋划充满信心。他表示,实现中华民族伟大复兴、推动两岸和平发展是两岸人民共同的心愿,将持续推动两岸对话交流,携手增进中华民族绵长福祉。此访让我更加深刻感受到祖国大陆特别是广东的巨大变化,愿积极推动台湾各界抓住粤港澳大湾区建设机遇,深化与广东务实合作,共同开创更加美好的未来。

省领导张晓强、王瑞军参加会见。(徐林 骆晓群 岳宗)

探索中国式现代化的广东路径 聚焦广东两会

省十四届人大一次会议举行第二次全体会议

黄楚平作省人大常委会工作报告



1月14日上午,广东省十四届人大一次会议举行第二次全体会议,省人大常委会主任黄楚平作常委会工作报告
南方日报记者 王辉 肖雄 石磊 万稳龙 摄

在预算审查座谈会上,省人大代表们提出建议 “钱袋子”怎么花? 请多支持基层

详见A2

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员任宜报道:1月14日上午,省十四届人大一次会议举行第二次全体会议。省人大常委会主任黄楚平作常委会工作报告,省高级人民法院院长龚稼立和省人民检察院副检察长、代理检察长冯键分别作法院、检察院工作报告。会议由大会主席团常务主席、执行主席黄宁生主持。

大会执行主席郑柯、王衍诗、骆文智、马正勇、王胜、卢荣春、冯玲、吕玉印、庄悦群、刘吉、刘红兵、肖亚非、何晓军、张爱军、陈少荣、陈岸明、林涛、殷昭举、郭文海、逯峰、温湛滨在主席台执行主席席就座。

黄楚平在报告中回顾了省十三届人大常委会过去五年的主要工作。他说,五年来,省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,在省党委领导下,认真履行法定职责,审议通过法规,决定105件,审查批准设区的市法规,决定和自治县单

行条例226件,备案审查规范性文件1697件;听取审议101个报告,检查48部法律法规实施情况,开展6次专题询问、15项专题调研;任免国家机关工作人员730人次,圆满完成省十三届人大各次会议确定的目标任务。

黄楚平说,五年来,省人大常委会始终坚持深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,切实筑牢思想根基,忠诚拥护“两个确立”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。始终坚持党对人大工作的全面领导,全面落实党的各项决策部署,及时跟进落实党中央决策部署以及省委工作要求,确保人大正确政治方向。始终坚持围绕中心、服务大局,紧扣推动粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台建设,强化重大国家战略法治服务保障;紧扣打造高质量发展良好法治环境,连续2年监督民营企业

省十四届人大一次会议“代表通道”开启 9位代表话心声传民意

详见A3

2022年12月23日全国发热门诊诊疗量达到高峰 目前发热门诊高峰已过 正常诊疗正逐步恢复

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道:1月14日,国家卫健委医政司司长焦雅辉在国务院联防联控机制新闻发布会上披露,通过分析显示,2022年12月8日至2023年1月12日,全国医疗机构累计发生在院新冠病毒感染相关死亡病例59938例。

其中,新冠病毒感染导致呼吸功能衰竭死亡病例5503例,基础疾病合并新冠病毒感染死亡病例54435例。死亡病例平均年龄80.3岁,65岁及以上约占90.1%,其中80岁及以上约占56.5%,死亡病例中90%以上合并有基础疾病。

焦雅辉表示,由于冬季本身是老年人呼吸系统疾病高发和心脑血管疾病加重季节,近期与新冠病毒感染叠加,因此老年人的死亡人数比较多。

对于重症患者情况,焦雅辉介绍,通过监测数据显示,目前在院的重症患者数量仍然处于高位。2023年1月5日,在院阳性重症患者数量达12.8万人,之后连续波动下降,到1月12日回落到10.5万人。

“全国发热门诊诊疗量在2022年12月23日达到高峰,286.7万人次,之后持续下降,到2023年1月12日回落到47.7万人次,较峰值时数量减少83.3%。目前各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团发热门诊和诊室的就诊人数均呈现达峰以后整体下降趋势,农村地区也呈现下降趋势。”焦雅辉介绍,发热门诊新冠病毒阳性感染者检出比例也持续下降,峰值是2022年12月20日33.9%的检出率,到2023年1月12日下降到10.8%,该趋势表明发热门诊高峰已过,目前呈现出正常诊疗正在逐步恢复态势。1月12日全国普通门诊诊疗总人次913.5万人次,基本恢复到疫情前的水平。

防疫科普 答疑

主持人:龚丹枫

疫情防控,科普不可或缺。防疫知识走进千家万户,为新型冠状病毒感染调整为“乙类乙管”后,注入更多理性力量。本报从今日起将《新冠防疫答疑》改为《防疫科普答疑》,用通俗易懂的语言,介绍知识,回应关切,增加群众和社会急需的科学知识供给。



本栏目将收集广大读者关于新冠感染、治疗、康复的各种疑问,并邀请相关专家给予详细解答。读者来信可发送至信箱:wbzbbjk@126.com。

香港上调 18日至21日 指定陆路口岸 每日单向名额 至6.5万人

据新华社电 香港特区政府14日宣布,经与广东省政府和深圳市政府沟通协调后,决定上调1月18日至21日(腊月二十七至三十)这四日的通关配额,将指定陆路口岸的每日单向总人数安排由50000人提升至65000人,将港珠澳大桥(珠海)的每日单向人数安排由1000人提升至2000人,以回应香港和内地人士对于春节前经相关口岸相互往来的殷切需求。

特区政府发言人表示,自香港与内地通关第一阶段1月8日实施以来,整体上各口岸运作良好,市民过关流程顺畅。特区政府留意到香港市民对在春节前经陆路口岸前往内地的需求更加殷切。根据特区政府网上预约系统资料,1月18日至21日将接近约满;至于未来8个星期其他日子的可供预约时段,整体上相当充裕,能应付目前所见的通关需求。



广州云上“村晚”闪亮登场

展现新时代农村的幸福生活



广州“村晚”在广州市文化馆新馆取景拍摄 广州市文化馆供图

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员陈浩报道:1月14日,“启航新征程 幸福中国年”2023全国“村晚”示范展示活动暨“在希望的田野上”广州特色小镇村晚(以下简称广州“村晚”)在国家公共文化云平台、央视视频等媒体平台播出。演员们的精彩表演给村民送上新春文化盛宴,演绎出广州乡村春节的浓浓年味。

本场活动由文化和旅游部公共服务司主办,文化和旅游部全国公共文化发展中心、中央广播电视总台视听新媒体中心、广州市文化广电旅游局、广东广播电视台联合主办。本台广州“村晚”采用4K超高清摄像技术手法,以广州市文化馆新馆为主会场,结合天河、番禺等多个区的10个特色小镇村晚进行拍摄。

作为本台广州“村晚”主会场的广州市文化馆新馆,用传统建筑和园林空间的巧妙组合再现岭南水乡园林的佳境。在“村晚”舞台上,优秀的群众文艺团队与专业艺术团齐聚,为群众送上“文化大餐”,带来歌曲《挺好的》、诗词吟诵《古诗粤韵》、歌舞《领航》等节目。在精彩的节目中,观众可欣赏到新馆这座广州公共文化新地标的岭南韵味与文化魅力。

老人一直未阳,春节能探望吗?

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 刘庆钧

春节将至,不少人都已踏上返乡旅程。过节期间,少不了走亲访友,如果亲戚中有老人还一直未阳,那么“阳过”“阳康”们还能去探望吗?

广州中医药大学第一附属医院呼吸与危重症医学科詹少锋主任医师解答,今年春节是新冠病毒感染入乙类乙管后的第一个春节,人员流动大,再加上冬春季气候因素影响,老年人特别是高龄老人和农村老年群体,是个人防护的重中之重。如果老人还没有感染过新冠病毒,特别是本身又有慢性呼吸道疾病、高血压、糖尿病、肿瘤的,亲朋好友应尽量避免探望,以免引起交叉感染。对于这部分老人,一旦感染新冠病毒,发展为重症的风险很高。詹少锋建议,亲朋好友最好通过电话、视频的方式来拜年,这种方式送去爱而不送去病毒,相信老人也会欣然接受这份孝心。

老人如果已经阳过,詹少锋建议,这部分老人身体正在恢复阶段,也尽量不要参加人群聚集的活动。亲朋好友探望时,最好戴着口罩,进门后先洗手再和老人有握手等身体接触,做好“反向保护”,这是给老人最好的健康之礼。

每年春节,很多老年人的日常生活规律被打乱——摄入油腻食物过多,熬夜打麻将、看春晚,久别重逢的兴奋、激动,因“过年吃药不吉利”而擅自停药,从而导致基础病加重,甚至诱发心脑血管意外事件也不少见。詹少锋建议,家人注意提醒老人(无论是未阳还是已阳过)规律服药、作息,清淡饮食,用平常心来过春节,才能确保平安过大年。另外要提醒,老年人一旦出现发热的风险(包括低烧)、咳嗽、胸闷、食欲不振、嗜睡等不适,千万不要怕麻烦子女,或认为“春节看病丢脸”而忍住不说,要及时反馈、尽早就医,以免贻误病情。